

## СПУСТЯ МНОГО ЛЕТ...

1942 ГОД. Идут ожесточенные бои за Севастополь. Защитники города проявляют выское мужество и стойкость, своим беспримерным героизмом восхищая весь мир. Восемь месяцев обороны сделали Севастополь городом-героем, показали, на что способны простые советские люди, воспитанные партией Ленина. А стойкости, отваге севастопольцы учились у воинов-коммунистов.

Среди других дивизий, прибывших в осажденный Севастополь, была и 386-я стрелковая дивизия, укомплектованная на Кавказе из воинов запаса — русских, армян, грузин, азербайджанцев. Командовал ею полковник Н. Скutelьник, который еще в гражданскую войну прошел большой боевой путь вместе с прославленным Котовским.

Воспитательная работа в подобных соединениях требовала особой гибкости, такта, знания национальных особенностей и обычаев. Учитывая это, Военный совет армии назначил начальником политотдела дивизии старшего батальонного комиссара Мамикона Сергеевича Гукасяна, который занимал ранее эту же должность в 95-й Молдавской дивизии, хорошо проявил себя при обороне Одессы. В дивизии организовали изучение русского языка, политзанятия велись на национальных языках. Была налажена доставка газеты Закавказского фронта «Боевой путь», выходившей, кроме русского, на армянском, грузинском и азербайджанском языках.

Батальонный комиссар М. Гукасян был умелым воспитателем и храбрым воином. Горячим партийным словом он при-

вивал воинам преданность Родине, чувство долга, веру в победу.

Позже, когда для севастопольцев наступили суровые испытания, 386-я дивизия не уступала по своим боевым качествам кадровым соединениям. В этом сказалась большая, продуманная воспитательная работа, которую направляли командиры и комиссары.

Участок фронта, который обороняли воины дивизии, стал неприступным для фашистов. Вот что пишет генерал-майор Бочаров, бывший начальник политотдела армии:

«Не раз поднимал в контратаки бойцов Гукасян Мамикон Сергеевич. Зная его способность воодушевлять и сплачивать людей уже одним своим присутствием, командир дивизии часто просил начальника политотдела быть там, где складывалась трудная обстановка. Этот исключительно храбрый человек зарекомендовал себя в то же время большим знатоком партийно-политической работы, искусным организатором ее на фронте».

Тяжелыми были последние оборонительные бои в Севастополе. В них отличился политрук роты Михаил Кахокидзе. Он был удостоен звания Героя Советского Союза. Воины отставали каждую пядь земли. Не хватало боеприпасов, продовольствия, давно не поступало пополнение, но крепнул боевой дух защитников города. Они отбивались штыками, прикладами, гранатами. Пал смертью герой командир батальона Григо-

рян, который еще в финскую войну был награжден орденом Красного Знамени. Дивизия получила приказ отходить к мысу Херсонес, к месту эвакуации. Комиссар Володченко с двумя ротами остался на Сапун-горе прикрывать отход. После тяжелого боя им удалось вырваться из окружения и присоединиться к своим частям. Здесь Володченко передали, что раненые командир дивизии и начальник политотдела переправлены на Большую землю. В действительности же их судьба была выдана много лет спустя. Они не эвакуировались. Раненые продолжали руководить боем. В последний раз командира дивизии Скutelьника видели на 35-й береговой батарее. При отступлении батарея была взорвана. Взрывной волной комдива контузило, он потерял зрение и, держась за адъютанта, медленно удалялся вдоль побережья.

Бойцам дивизии еще раз удалось увидеть старшего батальонного комиссара М. Гукасяна, когда он, раненый, был схвачен фашистами. Собрав последние силы, он оттолкнул вражеских солдат, плюнул в лицо немецкому офицеру и выкрикнул:

— Я большевик и комиссар! Я был и остаюсь врагом фашизма, который должен быть уничтожен.

Озверелые гитлеровцы свалили его ударами прикладов на землю, раздались выстрелы... Последние слова комиссара, гордо брошенные в лицо фашистам, были услышаны боевыми товарищами. Они удесятирили их силы.

Вот как характеризует М. Гукасяна комиссар дивизии: «Начальник политотдела дивизии М. Гукасян серьезный, вдумчивый, подготовленный политработник. Он умел организовать воспитание политработников, командиров и солдат, поднять их на решение главной боевой задачи — создание крепкой полосы обороны, занимаемой дивизией. Гукасян пользовался большим авторитетом у личного состава. Он и весь политотдел в трудное и опасное время, когда враг все время наседавал на наш участок обороны, были в полках, батальонах и личным примером воодушевляли бойцов на переднем крае».

Воины 386-й стрелковой дивизии до конца выполнили свой долг перед Родиной. Многие из них пали смертью храбрых. Пусть же наш народ знает о людях, чьей кровью обогрета священная севастопольская земля.

Но жизнь продолжается... В настоящее время во многих отраслях народного хозяйства Армении продолжают трудиться бывшие воины 386-й дивизии. Один из отделов исполкома Ереванского горсовета возглавляет бывший старший политрук Паркев Казарян, отмеченный в дни обороны Севастополя боевым орденом. Кандидатом исторических наук стал бывший командир минометного взвода Абрам Абрамян. Бывший помощник начальника штаба полка Яков Мулкиджанян, награжденный тремя боевыми орденами, ныне кандидат биологических наук. На заслуженном отдыхе находится бывший помощник начальника артснабжения дивизии Гагик Асисян.